

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

中華民國五十七年十月十日創刊 第三四八〇號

創刊人：張其湖  
發行所：張其湖  
社長：鄭嘉武  
副社長：袁保新  
編輯：吳淑卿  
發行：學生活動中心

第一師次師生座談會  
於本月十七日舉行

以提昇學術研究風氣為主題

(本報訊)本校七十五學年度第一學期校長與師生座談會，自本月十七日至十一月廿一日，分五梯次舉行；分別訂定專題進行討論，藉以引導同學對重點問題做有深度之探討與體認。

人，於開會前一日中午前，以系組為單位，造具參加名冊乙份，送訓導處生輔組徐台生教官。各參加學生代表應事先對討論專題準備報告資料與蒐集全班同學意見，書妥發言單，並著齊大學服準時出席。

工作機會 (本報訊)畢業生就業輔導室表示，國泰人壽保險公司招考區主任內勤幹部廿五名；意者明日前携履歷表(填明身高、體重)、自傳(貼近照)、畢業成績單、畢業證書、戶口名簿、身分證、退伍證(後四項影本亦可)，至該室登記。應徵條件為男性役畢，大學日夜間部文、法、商、教育等相關科系畢，年齡卅二歲以下。該工作性質為擔任地區收費主管(負責女性收費員訓練、業務指導)，待遇月薪一萬八千七百元起，可享勞保、團保。

美四國畫組班展 今假博物館舉行 (本報訊)美術系國畫組四年級同學，定於今(十五)日起至廿二日止，假華岡博物館第一展區舉辦班展二日，假秋展；並於今日下午三時，假展覽會場舉辦開幕酒會，由該系主任歐蒙年親臨主持。

LuLaLa甄選 (本報訊)救國團中國青年服務社舉辦七十六年假期活動服務員(LuLaLa)，校內第一階段甄選，定今(十)日下午四時出發。

彭懷恩講當代政黨體系 (本報訊)三研社、堅如學社定於今(十五)晚六時卅分，假大德一〇一邀請彭懷恩老師演講「當代政黨體系」。歡迎全校師生聆聽。

中國武俠電影展 今日開鑼 (本報訊)電影放映時間，除俠女(下午一時及五時卅分)及蝶變(下午三時卅分及八時)有所更動外，其餘影片皆照常放映(下午五時卅分及七時卅分)；地點照舊。

服務台 (本報訊)三研社、堅如學社定於今(十五)晚六時卅分，假大德一〇一邀請彭懷恩老師演講「當代政黨體系」。歡迎全校師生聆聽。

週三為易理應用。意者至活動中心聯合社辦報名。(本報訊)愛暉社即日起招新，歡迎有服務熱忱的同學，假印刷系辦、大莊C一〇四、大倫二二三、大雅九A、大慈四三八、三三五報名。

良友廳。團體訂餐優待 (本報訊)書城餐廳之良友廳，備有西餐、飲料、甜點，供應全校師生，歡迎師生惠顧。凡該餐廳表示，凡至良友廳舉辦聚餐、宴會等團體活動，另有折扣優待。如需訂餐可電洽，總機轉三六九呂小姐。

招新 (本報訊)易學社即日起招新；該社活動內容，每週一為紫微斗數、每週二為相學、每週三為命理、每週四為風水、每週五為占卦、每週六為命理、每週日為相學。歡迎全校師生踴躍參加。

全湖湖釣賽 即日起報名 (本報訊)漁藝社表示，中華民國釣魚協會為紀念先總統蔣公百年誕辰，舉辦全國湖釣大賽，報名至本月廿日截止，意者逕至漁藝社報名。又，漁藝社定本月十九日假芝山岩舉辦「師生盃池釣賽」，意者即日起每日中午十二時至下午二時至。

林文授主講 空手道賽規則 (本報訊)空手道社與國術學社主辦之空手道比賽規則講習，今日下午三時至五時假國術館空手道協會；由總幹事林文授主講，空手道社員示範。又，空手道社今日召開社員大會。

連克斯菲德談德國電影現況 (本報訊)影劇組戲劇學社與德國文化中心，聯合邀請沃夫綱·連克斯菲德教授(Wolfgang Langsdorf)於今日下午一時卅分，假藝術館七樓正宗室演講「德國現代電影的情況」。會中並放映三部

大一體育本週五起上課 (本報訊)據體育組表示，大一體育課於本月十七日起開始上課，首次上課地點，各班均假大義館前廣場集合。盼同學著整齊運動服裝準時報到。

# 74 2 學期第五次週會演講

## 未來青年領導人才

### 的特質與培育(上)

主講：楊孝潔 · 課外組提供

我今天要講的題目是「未來青年領導人才的特質與培育」。剛剛我跟貴校模範的同學一起照相的時候，感到非常榮幸；一個國家、一個社會的發展，沒有我們青年人來努力、來奮鬥，在學期間能夠把諸位的學習潛力發揮出來，有效充實知識和技能，而到了社會之後能夠非常努力把個人的能力、才華充分的發揮出來，為個人為社會和國家盡一份知識份子的責任。一個國家要發展沒有這些年輕人的參與是不可能的，因此我在過去一年中到處以這樣的題目跟我們大專院校的同學報告我過去十多年來在國內所做的實證性研究的結果，來提醒同學們大家的責任與應有的努力方向。

在我們所做的有關於青年和社會發展的研究中，發現了兩個非常嚴重的問題。尤其從我們研究社會學的角度來看，我們的青年由於受到快速社會變遷的影響，慢慢的有了一些令人擔憂的現象。這個現象我想用兩個字來跟各位同學作一個說明：一個字，就是「虛」；虛假的虛。另外一個字是「驕」；驕傲的驕。在我們研究青年問題的過程中，以及在如何有效規劃青年人力資源的研究中，我們發現了這兩個嚴重的問題。我們的青年慢慢的對於自己本身、對於我們社會未來的發展，缺乏深入的認知，而生活在一個虛幻、虛假的、一種自我為中心的意識中，以及與社會發生疏離意識型態中。在這樣的一個虛幻的，虛假的認知型態之下，青年人就無法非常有效的來規劃自己的未來，把自己未來的發展和整個社會的發展、整個國家的發展、甚至於整個世界的發展結合在一起。而更嚴重的，我們青年人不僅僅對社會未來發展、對自我缺少認識；而在自己發展甚至於求學的過程中充滿了驕傲的氣息，以為在大學裏面晃盪一下就成了知識份子，到國外去鍍金一下就成了學人。知識的增加不是一由你玩四年一就可以形成的，這種虛驕的氣息，自然較難虛心地學習並對於自己未來規劃和發展投資相當的決心和毅力來發展自己、充實自己。

但是當我們所做的研究是以正在社會謀求發展的社會青年，就有相當明顯的差異。這些社會青年在他們的事業上和個人學識思想的發展過程中；總是有「書到用時方恨少」的感歎，他們開始後悔，為什麼不在大學四年裡好好唸書，沒有好好的規劃自己未來的發展，沒有好好的聽老師的教誨。尤其對於過去他們認為要逃避的課程、嚴格的老師充滿了歉意；對於過去為了追求營養學分而選了一些輕鬆過關的課程充滿了後悔的意思——「為什麼在那時候不更努力一點，不更

有計劃的來規劃自己未來的發展；假如能夠這樣的話，自己的成就，自己的發展就不僅僅是現在的型態而已。基於這種認識和研究結果，我非常願意把我個人對於未來社會所需要的領袖人才是什麼？未來社會的特質是什麼？以及諸位同學在學期間如何利用這有限的時間來充實自己，發展自己。

我一直跟東吳大學社會系的同學講：我情願讓你在罵我，不情願看到你到社會上之後再來罵我。因此我底下所講的內容若有分析不夠正確、有敘述不夠理想，但也是出自於我個人的非常坦率、坦誠的心。希望對同學未來的大學生活中，以及更長的學識追求的過程中能有所幫助。

首先我要跟諸位同學分析一下我們未來社會的特質到底是什麼。研究社會學的人，一般說起來應該是不作預測的。我們只做現實的分析，從現實的分析裡希望能夠歸納出一個改革社會、促進社會發展的方法。但是一次次研究的結果，我們沒有辦法說服年輕人照著我們這樣的一個規劃的模式去做；而產生很多很多社會的、心理的以及其他各方面的問題。所以我們的社會學家最近慢慢的開始來規劃我們未來社會的發展，把社會學的領域變成一種未來社會學的領域。根據我們現實資料的收集，根據我們對現實資料用非常科學的推論方法的推論；我們把未來社會的特質是什麼，告訴諸位同學。諸位必然會生在未來的社會，我們不知道未來的社會，如何訓練自己，培養自己來順應未來社會的發展。因為時間的關係，我很簡單的把未來社會的特質用四點跟諸位做一個介紹：

第一點，未來社會的型態是一個知識快速成長的社會。大家絕對不要迷信手頭上的這幾本書，絕對不要迷信那些教授的講義；絕對不要迷信大家有限的閱讀習慣。未來的社會是一個知識爆炸的社會，我們必須要用方法，必須要有計劃的來充實個人的知識；來增進個人的學識，我們才能够在未來的社會裡面擔負起一個領導的地位。

未來社會的第二個特質，是一個資訊體系確立的社會。我們從大眾傳播媒介的發展，從通訊科技的發展，從電腦資訊體系的发展，已經非常明確；沒有一個人可以離開資訊社會而生存的。假如在座諸位同學認為自己是文科、唸的是歷史的，就可以躲開資訊社會的影響是不對的。假如現在還有人認為：資訊的發展與我無關。我不覺得這樣的青年、人力資源，能夠作為未來社會發展的領導人物。我記得去年開科技會議的時候，在中國時報看到一篇文章，心裡感嘆非非常的多；一位科技專家到經濟部長的辦公室去拜會，進入辦公室後就在找東西，經濟部長就問他在找什麼東西？他說在找終端機；部長就說：你為什麼要找終端機呢？他說一個國家的經濟決策是那麼複雜！沒有完善的經濟體系協助一個做國家經濟政策規劃的人作為參考，如何做出一個對社會大眾、對國家的利益、對社會發展最有利的經濟決策呢？我不知道，中國時報也沒說經濟部長講什麼。我也許想像中大概中國人是天才；所有的決策都是透過一種感覺、主觀的感覺。大家應該該是「32」呢？還是「21」？「21」？感覺；喜歡這張愛國獎券。不然就是透過迷信，「我們來扶一下乩吧」，「來一下案桌斗數吧」。從一些研究顯示我們社會上，甚至於我

們的知識份子都非常迷信，害得我們研究社會工作、研究社會學的人在輔導個案中也要研究紫微斗數，不然這些被我們輔導的人是不聽我們的意見的。大學生很迷信，我們的社會充滿了迷信。不是資訊哩！是感覺，是迷信。

假如我們未來的社會沒有辦法來徹底認知資訊社會的來臨的話，不管你是那一行都無法擔負起一個領導的角色的。

第三個特質，未來的社會是一個多元結構的社會。在我們整個社會的發展是趨向一種多元的結構，每一個人必須要根據自己的特質、興趣和性向來規劃自己的發展，不要隨著別人的發展而發展；在未來的社會是需要各種不同形態的人的發展。

未來社會第四個特質，是一個青年領導的社會。年輕人來領導，社會中的領袖人才年齡愈來愈低。我們四、五十歲的人，根據我的研究是整個人口結構裡面最倒楣的人口結構層；在小時候我們做孝子，孝順父母親，在我們做父母親的時候我們也做「孝子」，孝順自己的兒子。未來的社會是一個青年領導的社會，等到在座諸位變成領袖的時候，像我們這些人已經老了；那時候的社會都由在座諸位年輕人來負責領導的工作。三、四十歲就必然成為社會的領導人物了。

假使三、四十歲就成為領導份子，在座諸位同學並沒有太多的時間培養自己成為領導人才了，大家準備好了沒有？你們只有十年的時間來接國家社會發展的主要棒子。假使我們每一看一天看一本書，一年看三百本書，十年也只不過看三千本書。諸位同學一天看一本書嗎？大家來想想看，時間很短啊！沒有多久在座諸位同學就要擔負起這個非常重要的角色，社會的發展就仰賴諸位的努力了；沒有任何一天甚至一小時可以讓大家浪費掉。因此基於這樣的認識，我很誠懇的告訴諸位同學，要從今天開始來規劃自己未來的發展；方能成為一個未來社會的領導人才。

## 七十五學年度第一學期 獎學金申請第六次公告

獎學金名稱 別名 金額 申請資格 附繳證件及截止日

七五〇六六學期四千元	大陸來台獎期百元	凡流亡海外來台，向1申請書一式二份	救總登記有案或直系	2前學期成績單	3在學證明	親屬無謀生能力，不	能負擔在學費用，前4全戶戶籍證明	學期學業操作均在七5.義胞、難胞證明	十分以上者皆可申請6.清寒證明	(含夜間部)。	7.未領公費及其他	獎學金證明	十月十九日止
七五〇六七	大陳來台獎學金	限44年2月集體來台持有接待證或設籍之大陳來台義胞及其子女	前學期學業七十分以上者，換行八十分以上者(含夜間部)。	同	右								

同 右